

Ильдюганова, Г. Верил в силу духа : в центральной библиотеке имени А.С. Пушкина открылась уникальная выставка, посвященная 100-летию юбилею академика Андрея Сахарова / Г. Ильдюганова // Наше время. - 2021. - 15 октября. - С. 8.

В центральной библиотеке имени А.С. Пушкина открылась уникальная выставка, посвященная 100-летию юбилею академика Андрея Сахарова.

## Верил в силу духа

**В**ыставка организована архивом и мемориальной квартирой академика А.Д. Сахарова (г. Москва). Экспозиция состоит из 18 роллап-паншетов и включает документы из фондов архива, музей и библиотеки Сахаровского центра, агентства «РИА Новости», «ФотоСоюза», музея ядерного оружия Российского федерального ядерного центра — Всероссийского НИИ экспериментальной физики.

В течение 2021 года выставка посетит 70 регионов. Имя академика Андрея Сахарова представителям старшего поколения россиян хорошо известно. А для молодёжи оно настоящее открытие. Сахарова называли отцом водородной бомбы. И он первый выступил с предупреждением о её опасности. Андрей Дмитриевич удостоился Нобелевской премии мира «за бесстрашную поддержку фундаментальных принципов мира между народами и за мужественную борьбу со злоупотреблениями властью и любыми формами подавления человеческого достоинства». В своей стране он был противником политического режима, гонимым за отстаивание тех принципов, которые в наши дни лежат в основе Конституции Российской Федерации.

«Выдающийся учёный-физик, общественный

деятель, правозащитник и гуманитарный мыслитель планетарного масштаба. Жизнь и деятельность Андрея Дмитриевича Сахарова (1921-1989 гг.) были неразделимо связаны с величайшими историческими процессами второй половины XX века, определившими будущее не только нашей страны, но и всего человечества», говорится в доступных источниках.

Поэтому неслучайно на открытие выставки 8 октября пришли учащиеся 10-Б класса технического направления школы №8. В классе в основном учатся парни. И было видно, с каким интересом они слушали экскурсию по выставке, которую подготовила ведущий библиотекарь Ирина Маркова. На выставке размещены в хронологическом порядке (по фактам жизни академика) не только документальные материалы, но и книги, которые можно брать домой. Что и сделали учащиеся из школы №8 после мероприятия.

Библиотекарь рассказала посетителям выставки, что Андрей Сахаров настойчиво выступал против ядерных испытаний, процитировав учёного: «Работая над созданием оружия, я ощутил себя ответственным за радиоактивное заражение при ядерных испытаниях. Я понимал, что каждый взрыв влечёт за собой тысячи безвестных жертв». Настоящие



На открытие уникальной выставки в центральной библиотеке им. А.С. Пушкина, посвящённой столетию академика Андрея Сахарова, пришли десятиклассники школы №8.



политические репрессии за убеждения и активную борьбу за мир последовали в отношении Андрея Дмитриевича. Сахаров в интервью западным СМИ резко осудил ввод советских войск в Афганистан. Сразу же было объявлено о лишении учёного государственных наград и почётных званий и об административном высылении из Москвы. В тот же день Сахарова с женой в сопровождении сотрудников КГБ доставили специальным авиарейсом в Горький (ныне Нижний Новгород) и поселили на окраине города. Эта ссылка без суда продлилась почти семь лет. Её целью было максимальное ограничение внешних контактов Сахарова и, прежде всего, его

общения с иностранцами, которым въезд в Горький был запрещён.

— Таких, как Андрей Дмитриевич Сахаров, в истории нашей страны было немного. Но эти люди пытались что-то изменить в мироустройстве в лучшую сторону, не задумываясь о благодарности и наградах, бескорыстно. Чему нашим современникам надо бы поучиться, — отметила классный руководитель Лариса Чиквадзе.

Одним из первых посетителей выставки стал почётный житель города Виктор Огнерубов, председатель общественной организации «Ветераны (пенсионеры) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных ор-

ганов. Виктор Владимирович рассказал ребятам про время холодной войны. Когда страны козыряли друг перед другом оружием одно страшнее другого. Ветеран отметил: надо отдать должное академику Сахарову, он многое учил, создавая оружие массового поражения. Неслучайно его действия были высоко оценены во всём мире. Виктор Владимирович напомнил, что и в нашем городе не понаслышке знают о жертвах политических репрессий. В парке «Дубки» есть памятный камень жертвам политических репрессий. 30 октября, как и каждый год, около него соберутся люди, невинно пострадавшие от политических гонений. К слову, первостро-

ителями нашего города в том числе, были и политзаключённые. В 1948 году недалеко от современного Новокуйбышевска были построены бараки для «политических», и эти люди строили Водозабор, промышленные гиганты, наш город.

А в Москве есть проспект академика Сахарова, и там возведена Стена скорби, посвящённая политзаключённым нашей страны. В основании этого памятника под номером 22 лежит камень с надписью «Город Новокуйбышевск». Как дань памяти нашим землякам, пострадавшим в годы репрессий. Выставка в библиотеке будет работать до 19 октября.

Галина Ильдюганова